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НА ЧЕ ЛО ЈЕД НА КО СТИ У РАД НОМ ПРА ВУ

Сажетак:На че ло јед на ко сти у рад ном пра ву тј.у обла сти за по шља-
ва ња и ра да, зна чи јед на кост шан си у оства ри ва њу со ци јал но-еко ном ских 
пра ва у тој обла сти и рав но прав ност у ко ри шће њу и за шти ти тих пра ва. 
Ово на че ло има три аспекa. Пр во, јед на кост шан си у оства ри ва њу со ци јал-
но-еко ном ских пра ва и рав но прав ност при ко ри шће њу и за шти ти тих пра ва, 
као глав ни и афир ма тив ни суп страт овог на че ла. Дру го, за бра на дис кри-
ми на ци је при оства ри ва њу и за шти ти со ци јал но-еко ном ских пра ва, као 
за штит ни еле ме нат јед на ко сти и рав но прав но сти. Тре ће, по зи тив на дис-
кри ми на ци ја при оства ри ва њу и за шти ти со ци јално-еко ном ских пра ва, као 
ле ги тим на до пу на за бра не дис кри ми на ци је. На че ло јед на ко сти мо же оства-
ри ти сво ју свр сис ход ност са мо кроз па ра лел но ис по ља ва ње свих на ве де них 
аспе ка та. Дру гим ре чи ма, аспект јед на ко сти шан си и рав но прав но сти при 
оства ри ва њу по је ди них пра ва би ва обез бе ђен за бра ном дис кри ми на ци је, а 
зба ра на дис кри ми на ци је би ва обез бе ђе на, од но сно до пу ње на по зи тив ном 
дис кри ми на ци јом. Сход но зна ча ју ко ји има, на че ло јед на ко сти је са др жа но 
у мно гим прав ним до ку ме ти ма (ме ђу на род ним, европ ским и до ма ћим), а у 
ко ји ма ово на че ло је при ка за но кроз на ве де на три аспек та.

Кључнеречи:Јед на кост, рав но прав ност, со ци јал но е ко ном ска пра ва, 
за по шља ва ње, рад, дис кри ми на ци ја, за бра на дис кри ми на ци је, по зи тив на 
дис кри ми на ци ја. 

1. УВОД НЕ НА ПО МЕ НЕ

На че ла рад ног пра ва* пред ста вља ју прав ну и со ци јал но-по ли тич ку 
плат фор му на осно ву ко је се из гра ђу ју и функ ци о ни шу сви рад но прав ни 
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ин сти ту ти ( од за сни ва ња до пре стан ка рад ног од но са). Ме ђу оста лим на че-
ли ма и ин те гри са но са њи ма (пра во на рад са сло бо дом ра да, на че ло за шти те 
за по сле них на ра ду и њи хо вих пра ва по осно ву ра да; на че ло со ци јал но-ма-
те ри јал не си гур но сти; на че ло уза јам но сти, со ли дар но сти и ху ма ни за ци је; 
итд.), на ла зи се и на че ло јед на ко сти у за по шља ва њу и на ра ду. Бит но обе-
леж је ме ђу соб ног од но са ових на че ла је сте њи хо ва по ве за ност и уза јам ност. 
По ве за ност и уза јам ност чи ни да су на че ла ком пле мен тар на у сво јој свр сис-
ход ној функ ци о нал но сти, јед но на че ло не мо же без дру гог. На при мер, пра во 
на рад без јед на ко сти у за по шља ва њу и у то ку за по сле ња не мо же се за ми сли-
ти, и обр ну то; или, на че ло со ци јал но-ма те ри јал не си гур но сти без пра ва на 
рад и јед на ко сти у оства ри ва њу тог пра ва; или, со ци јал но-ма те ри јал на си гур-
ност без за шти те за по сле них на ра ду и у ве зи са ра дом; на че ло уза јам но сти, 
со ли дар но сти и ху ма ни за ци је без по зи тив не дис кри ми на ци је, и обр ну то; итд.

На че ло јед на ко сти у рад ном пра ву има три аспек та. Пр во, јед на кост 
шан си у оства ри ва њу со ци јал но-еко ном ских пра ва и рав но прав ност при 
ко ри шће њу и за шти ти тих пра ва. Дру го, за бра на дис кри ми на ци је при оства-
ри ва њу и за шти ти со ци јал но-еко ном ских пра ва. Тре ће, по зи тив на дис кри-
ми на ци ја при оства ри ва њу и за шти ти со ци јал но-еко ном ских пра ва. Оно 
што ва жи за сва по ме ну та на че ла у ве зи са њи хо вом ме ђу соб ном по ве за но-
шћу, ва жи и за на ве де не аспек те на че ла јед на ко сти. Да кле, на че ло јед на ко сти 
мо же оства ри ти сво ју свр сис ход ност са мо кроз исто вре ме но ис по ља ва ње 
свих по ме ну тих аспе ка та. Пре ци зни је ре че но, аспект јед на ко сти шан си и 
рав но прав но сти при оства ри ва њу по је ди них пра ва би ва обез бе ђен за бра ном 
дис кри ми на ци је, а зба ра на дис кри ми на ци је би ва обез бе ђе на, од но сно до пу-
ње на по зи тив ном дис кри ми на ци јом.

След стве но ре че ном, циљ овог ра да би ће у то ме да се ука же на ме ђу-
соб ну са др жин ску по ве за ност и циљ ну об је ди ње ност на ве де них аспе ка та 
на че ла јед на ко сти, са упо ри шти ма у ме ђу на род ним, европ ским и до ма ћим 
прав ним до ку мен ти ма, уз при ме ну нор ма тив ног ме то да. 

2. ЈЕД НА КОСТ И РАВ НО ПРАВ НОСТ ПРИ ОСТВА РИ ВА ЊУ  
И ЗА ШТИ ТИ ПРА ВА 

По јам јед на ко сти, у прав ном сми слу, под ра зу ме ва да су сви гра ђа ни 
јед на ки „у очи ма за ко на”. По сле дич но, иза ово га сто ји за бра на дис кри ми на-
ци је. Али, зах тев за јед на ко шћу ква ли фи ко ван је по зи ва њем на од ре ђе не 
кри те ри ју ме по ко ји ма са мо јед на ке мо же мо тре ти ра ти јед на ко, а не јед на ке 
– не јед на ко. У рад ном од но су то је по себ но из ра же но, јер рад ник и по сло-
да вац ни ти су прав но ни ти фак тич ки јед на ки. Пре ма то ме, са јед не стра не, 
о јед на ко сти мо же мо го во ри ти ме ђу рад ни ци ма (нпр. за јед нак рад – јед на ка 

Др Пре драг П. Јо ва но вић, Начело једнакости у радном праву (стр. 17–39)
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за ра да) и, са дру ге стра не, о јед на ко сти ме ђу по сло дав ци ма.1 На ши рем пла-
ну, сви гра ђа ни, као што ре ко смо, тре ба да бу ду јед на ки пред за ко ном, ру-
ко во де ћи се при том од ре ђе ним кри те ри ју ми ма, тј. ако има ју ре ле ван тан 
„за јед нич ки име ни лац”. Че сто као за јед нич ки име ни лац до вољ но је има ти 
свој ство гра ђа на. Ме ђу тим, ни је увек та ко. Тај име ни лац (кри те ри јум) ни је 
до во љан, или бо ље ре че но ни је увек ре ле ван тан, на при мер – ка да је реч о 
ре ли ги ји. Не ма јед на ко сти ако сви гра ђа ни мо гу да иду у исту цр кву, већ 
ако сва ко мо же да иде у сво ју цр кву.2 Ов де је кри те ри јум ре ли ги ја, а не гра-
ђан ство.

Из пој ма јед на ко сти из во ди се по јам рав но прав но сти (по не кад се ови 
пој мо ви по и сто ве ћу ју). Рав но прав ност под ра зу ме ва да они ко ји утвр ђу ју и 
спро во де пра во не мо гу вр ши ти дис кри ми на ци ју ме ђу љу ди ма, већ пре ма 
сви ма мо ра ју по сту па ти у сми слу про пи са ко ји су исто вет ни за све. За кон 
не мо же те ме љи ти сво ја пра ви ла на раз ли ка ма или ка рак те ри сти ка ма ко је 
су не бит не или не пра вед не (у су прот ном има ли би „не пра вед не и не ис прав-
не за ко не”, јер „прав да је ме ри ло ис прав но сти за ко на“ – А. Рос). Ов де се 
кри је и је дан су бјек тив ни еле ме нат ве зан за пој мо ве јед на ко сти и рав но прав-
но сти, а то је не при стра сност и ча сност ( што под ра зу ме ва по на ша ње у 
скла ду са сло вом и ду хом за ко на уз од су ство дис кри ми на ци је). Не при стра-
сност и ча сност не са мо што се ве зу ју за прав не прин ци пе не ди скри ми на-
ци је, јед на ко сти и рав но прав но сти, већ се угра ђу ју и у по јам јед ног ин ди-
ви ду ал ног фе но ме на, тј. свој ства – а то је мо рал и етич ност. По врат но, или 
по сле дич но гле да но, мо рал и етич ност зах те ва ју да њи хо ва са мо спо сто ја ност 
бу де за шти ће на кроз прин цип за бра не дис кри ми на ци је, уз не ми ра ва ња зло-
ста вља ња на ра ду итд. 

У те о ри ји, јед на кост се ве зу ју за че ти ри еле мен та. То су: 1) јед на кост 
свих у пра ви ма и сло бо да ма; 2) јед на кост усло ва у до ступ но сти пра ви ма и 
сло бо да ма; 3) јед на кост усло ва у ко ри шће њу (оства ри ва њу) пра ва и сло бо да; 
4) јед на кост у за шти ти пра ва и сло бо да суд ским и ван суд ским ме то да ма.3 
На осно ву ове струк ту ре јед на ко сти мо же се при ме ти ти да се јед на кост ти че, 
пре вас ход но, усло ва под ко ји ма од ре ђе на пра ва мо гу да се стек ну (јед на кост 
шан си), а рав но прав ност се ти че усло ва под ко ји ма се сте че на пра ва ко ри сте, 
оства ру ју и шти те. То опет ука зу је на те сну по ве за ност јед на ко сти и рав но-
прав но сти, с об зи ром на чи ње ни цу да јед ном сте че но пра во (под јед на ким 
усло ви ма), не ће пу но вре де ти уко ли ко не ма мо на рас по ла га њу ин стру мен те 

1 Рад ни од нос ни је од нос ме ђу јед на ки ма (од нос из ме ђу рад ни ка, или од нос из ме ђу 
по сло дав ца), ма да у исто ри ји рад ног пра ва би ло је и рад них од но са као ме ђу соб них од но са 
рад ни ка (вре ме со ци ја ли стич ких дру штве но-сво јин ских и са мо у прав них од но са). 

2 Ми о драг А. Јо ва но вић, при ре ђи вач,Ко лек тив на пра ва и по зи тив на дис кри ми на ци ја, 
Слу жбе ни гла сник, Бе о град, 2009, стр.91. 

3 Бо ри во је М. Шун де рић, Пра во Ме ђу на род не ор га ни за ци је ра да, Бе о град, 2001, стр. 175.



за рав но прав но оства ри ва ње и за шти ту тих пра ва. Пра во без за шти те, че сто 
се пре тва ра у го ло пра во – „ius nu dum“. 

Ме ђу тим, ап со лут на јед на кост и рав но прав ност свих у од но су на све, 
за пра во, је сте не прав да. Дру гим ре чи ма, зах тев за јед на ко шћу са др жан у 
иде ји прав де ни је упе рен ап со лут но на сва ко га и пре ма све му са јед на ким 
уде ли ма, јер јед на ко сти ме ђу не јед на ки ма не мо же би ти. Ипак, по сту лат 
прав де на ла же и то да не тре ба по себ ним ме ра ма у ду ху на че ла по вољ но сти 
пре ма рад ни ци ма и ме ра ма у ли ми ти ма по сло дав че ве вла сти пре те ри ва ти. 
Пр во, у ду ху прин ци па прав де и по сло дав цу тре ба да ти оно на шта има пра-
во, с об зи ром на укуп ну ле гал ност и ле ги тим ност ње го ве сво јин ске вла сти 
(упра вљач ка, нор ма тив на, ди сци плин ска власт). Дру го, ово је по треб но и 
из прак тич них раз ло га, да се не би по сло дав че ва мо ти ва ци ја за рад но-прав-
ну упо тре бу ка пи та ла до ве ла у пи та ње, а са мим тим и со ци јал на си гур ност 
за по сле них. Дру гим ре чи ма, по себ не за штитне ме ре пре ма рад ни ци ма (на-
че ло по вољ но сти) и ли ми ти по сло дав че ве вла сти мо ра ју би ти пра вед ни, 
ле гал ни и ле ги тим ни. Пра вед ни – да сва ко оп ти мал но до би је, по од ре ђе ним 
кри те ри ју ми ма и ме ри ли ма, оно што му при па да; ле гал ни – зна чи уна пред 
пред ви ђе ни проп си ма (ко гент ним и ау то ном ним) и та ко сви ма до ступ ни к 
зна њу у мо мен ту од лу чи ва ња о рад но прав ној упо тре би ка пи та ла и ра да; 
ле ги тим ни – зна чи оправ да ни и до пу ште ни. Оправ да ност и до пу ште ност се 
ве зу ју за по тре бе и при ро ду про це са ра да, ин те ре сне по зи ци је оних ко ји у 
том про це су уче ству ју, али и за сра змер ност пре ма ци љу ко ји се же ли по-
сти ћи од ре ђе ним ме ра ма и огра ни че њи ма (ко ло кви јал но: да не бу де ви ше 
ште те но ко ри сти од тих ме ра и огра ни че ња).4 

Да кле, уз ува жа ва ње зах те ва прав де и уз ува жа ва ње чи ње ни це да у 
рад ном од но су објек тив но, de fac to и прав но ни су јед на ки за по сле ни и ње гов 
по сло да вац, и уз опре зност ко ју на ла жу прин ци пи ле гал но сти и ле ги тим-
но сти, тре ба мо ди фи ко ва ти на че ло јед на ко сти (као по сту лат прав де) у прин-
цип in fa vo rem la bo ra to ris као рад но прав ни по сту лат, а ко ји под ра зу ме ва 
фа во ри за ци ју, у про пи си ма и код ту ма чен ња про пи са, ра да и оних ко ји вр ше 
рад (рад ни ци), јер су сла би ји и у не по вољ ни јем по ло жа ју у од но су на оне 
ко ји рас по ла жу ка пи та лом (по сло дав ци). За ту мо ди фи ка ци ју, упра во због 
не јед на ко сти су бје ка та рад ног од но са и њи хо вог из ра зи тог ин те ре сног су-
ко ба, нео п ход на је упо тре ба вла сти, од но сно нео п хо дан је екс пли ци тан др-
жав ни ин тер вен ци о ни зам (пу тем про пи са) у ре гу ли са њу си сте ма рад них 
од но са. Јер, уго во ри о ра ду (ин ди ви ду ал ни и ко лек тив ни уго во ри ), ко ји 
ба зи ра ју на ау то но ми ји во ља рад ни ка и по сло да ва ца и њи хо вих стру ков них 
ко лек ти ви те та, ов де не мо гу пу но по мо ћи, соб зи ром да је во ља по сло да ва ца 

4 Ви ше о то ме: Пре драг Јо ва но вић, Ин те ре сна обе леж ја рад ног од но са. Збо р ник ра-
до ва Прав ног фа кул те та, бр.4/2013, 23-24.
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ја ча.Ту  и ле жи раз лог да рад но пра во мо ра би ти, у осно ви, јав но пра во, ка ко 
би се прин цип јед на ко сти мо гао мо ди фи ко ва ти у прин цип in favorеm la bo-
ra to ris. Ме ђу тим, прин цип in fa vo rem la bo ra to ris не мо же се схва ти ти као 
ре флек си ја по зи тив не дис кри ми на ци је, јер се раз ло зи њи хо вог по сто ја ња и 
по ци ље ви ма ко ји ма те же су штин ски раз ли ку ју. На и ме, украт ко (про стор 
не до зво а ља ва ши ре раз ма тра ње), нај пре, рад ни ци ни су у по ло жа ју не јед на-
ких шан си у од но су на по сло дав це, при оства ри ва њу со ци јал но-еко ном ских 
пра ва, већ су упра во у по ло жа ју она квих шан си ка кве им обез бе ђу ју њи хо ва 
со ци јал но-еко ном ска пра ва по осно ву ра да. Дру го, рад ни ци су у не по вољ-
ни јем по ло жа ју у од но су на по сло дав це не из су бјек тив них раз ло га, тј. не 
за то што су прет ход но би ли под врг ну ти дис кри ми на ци ји од стра не по сло-
да ва ца, већ за то што су њи хо ва пра ва по осно ву ра да објек тив но „сла би ја” 
у од но су на пра ва по сло да ва ца по осно ву сво ји не тј. ка пи та ла. Тре ће, по тре-
ба за прин ци пом in favorеm la bo ra to ris је оп шта и трај на, док је по тре ба за 
по себ ним афир ма тив ним ме ра ма (по зи тив ном дис кри ми на ци јом), углав ном, 
при вре ме на (док се дис кри ми ни са на ли ца не до ве ду у јед нак и рав но прав ни 
по ло жај са дру гим ли ци ма), те ни је оп шта већ по себ на (од но си се на не ка 
ли ца и ве зу је се са мо за по је диб не си ту а ци је у ко ји ма се та ли ца мо гу на ћи). 
Че твр то, прин цип in fa vo rem la bo ra to ris не ма за циљ, као ме ре по зи тив не 
дис кри ми на ци је, да до ве де рад ни ке у рав но прав ни по ло жај са по сло дав ци-
ма, ни ти је то мо гу ће с об зи ром да је пра во сво ји не по сло дав ца објек тив но 
(из раз ло га ве за них за тр жи шне за ко ни то сти по ну де и тра жње за ка пи та лом 
и рад ном сна гом), ја че од пра ва на рад и по осно ву ра да, не го је циљ у то ме 
да се убла же рад но прав не по сле ди це те не рав но прав но сти до ни воа ко ји 
обез бе ђу је до сто јан ствен и при сто јан рад рад ни ка.5 

3. ЗА БРА НА ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈЕ ПРИ ОСТВА РИ ВА ЊУ  
И ЗА ШТИ ТИ ПРА ВА

За бра на дис кри ми на ци је је кон сти ти ту тив ни еле ме нат на че ла јед на ко-
сти, јер упра во кроз дис кри ми на ци ју се на ру ша ва јед на кост и рав но прав ност 
гра ђа на у оства ри ва њу њи хо вих пра ва. С об зи ром на по ме ну ти зна чај, за бра-
на дис кри ми на ци је је уте ме ље на у мно гим прав ним до ку мен ти ма (ме ђу на-
род ним, европ ским и до ма ћим).

5 До сто јан ствен и при сто јан рад сат кан је од ви ше еле ме на та, са др жа них, пре све га, у 
до ку ме ти ма МОР-а (мо гућ ност и јед на кост шан си за рад; јед на кост на ра ду у сло бо ди и до-
сто јан ству уз од су ство дис кри ми на ци је, уз не ми ра ва ња и зло ста вља ња; про дук тив ни жи вот но 
свр сис ход ни рад; си гур ност и за шти та те ле сног и мо рал ног ин те гри те та на ра ду; ста бил ност 
за по сле ња). Ви ди: Сло бо дан ка Пе рић, При сто јан рад (рад до сто јан чо ве ка), Бе о град, 2013.
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По ве ља Ује ди ње них на ци ја (чл.1.) из 1945. го ди не6 ис ти че да је основ ни 
циљ ове Ор га ни за ци је у то ме да по твр ди ве ру у основ на пра ва чо ве ка, у до-
сто јан ство и вред ност људ ске лич но сти, у рав но прав ност му шка ра ца и же на 
и на ци ја ве ли ких и ма лих, да обез бе ди еко ном ски и со ци јал ни на пре дак, те 
по бољ ша ње жи вот них усло ва, да уна пре ди и под сти че по што ва ње пра ва и 
основ них сло бо да за све без об зи ра на ра су, пол је зик или ве ру. 

У Оп штој де кла ра ци ји о пра ви ма чо ве ка из 1948. го ди не,7 као оп шти 
иде ал ко ји тре ба да по стиг ну сви на ро ди и све на ци је на во ди се да сва ком 
при па да ју сва пра ва и сло бо де про гла ше не у овој Де кла ра ци ји, без ика квих 
раз ли ка у по гле ду ра се, бо је ко же, по ла, је зи ка, ре ли ги је по ли тич ког или 
сва ког дру гог ми шље ња, на ци о нал ног или дру штве ног по ре кла, имо ви не, 
ро ђе ња или дру гих окол но сти.

По ла зе ћи од на ве де них прин ци па из По ве ље и Оп ште де кла ра ци је, у 
Ме ђу на род ном пак ту о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма8 и Ме ђу на род-
ном пак ту о еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма9 ис ти че се да 
основ ни прин ци пи и ци ље ви из По ве ље и Оп ште де кла ра ци је мо гу би ти 
ре а ли зо ва ни са мо ако се ство ре усло ви ко ји омо гу ћа ва ју сва ко ме да ужи ва 
сво ја еко ном ска, со ци јал на и кул тур на пра ва и сво ја гра ђан ска и по ли тич ка 
пра ва.

По сто је и дру ги ме ђу на род ни до ку мен ти по све ће ни овој те ми, а ко ји 
нас оба ве зу ју, као што су Ме ђу на род на кон вен ци ја о уки да њу свих об ли ка 
ра сне дис кри ми на ци је,10 Кон вен ци ја о ели ми ни са њу свих об ли ка дис кри-
ми на ци је же на, 11 Кон вен ци ја о су зби ја њу и ка жња ва њу зло чи на апарт хеј да,12 
Ме ђу на род на кон вен ци ја о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том,13 Кон вен ци ја 
про тив дис кри ми на ци је у обла сти обра зо ва ња УНЕ СКО-а,14 итд. 

Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да (МОР) је сво јом нор ма тив ном и дру гим 
ак тив но сти ма по све ти ла ве ли ку па жњу на че лу не ди скри ми на ци је и пру жа-
ња јед на ких шан си тј. јед на ког по сту па ња пре ма љу ди ма. Овим на че лом 
МОР же ли да спре чи ra ti o ne per so nae дис кри ми на ци ју по је ди них ка те го ри-
ја рад ни ка (же на, стра на ца, рад ни ка ин ва ли да, ми гра на та итд.) и да спре чи 

6 По ве ља Ује ди ње них на ци ја, “Сл.л.ФНРЈ”, бр.4/1945.
7 Оп шта де кла ра ци ја о пра ви ма чо ве ка, про кла мо ва на Ре зо лу ци јом Ге не рал не скуп-

шти не ОУН 217 А (III), не под ле же ра ти фи ка ци ји јер се тре ти ра као оп шти акт, а не као 
ме ђу на род ни уго вор.

8 Ме ђу на род ни пакт о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма, “Сл.л.СФРЈ”, бр.7/1971.
9 Ме ђу на род ни пакт о еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма, “Сл.л.СФРЈ”, 

бр.7/1971.
10 Кон вен ци ја о уки да њу свих об ли ка ра сне дис кри ми на ци је, “Сл.л.СФРЈ”, бр.6/1967.
11 Кон вен ци ја о ели ми ни са њу свих об ли ка дис кри ми на ци је же на, “Сл.л.СФРЈ”, 11/1981.
12 Кон вен ци ја о су зби ја њу и ка жња ва њу зло чи на апарт хеј да,”Сл.л.СФРЈ”, бр,11/1981.
13 Ме ђу на род на кон вен ци ја о пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том, “Сл.гл.РС”, бр.42/2009.
14 Кон вен ци ја про тив дис кри ми на ци је у обла сти обра зо ва ња, “Сл.л.СФРЈ”, 4/1964.
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ra ti o ne ma te ri ae од ре ђе не вр сте дис кри ми на ци је у од но су на све рад ни ке на 
од ре ђе ним под руч ји ма (при нуд ни рад, за по шља ва ње и сло бо да ра да, со ци-
јал на си гур ност) те, ко нач но, да спро ве де оп шти прин цип за бра не дис кри-
ми на ци јe у обла сти це ли не си сте ма рад них од но са.15 

У ду ху пред ме та ра да МОР-а и по ла зе ћи од чи ње ни це да се дис кри ми-
на ци ја нај че шће сре ће у обла сти за по шља ва ња и ра да, из нор ма тив не де лат-
но сти МОР-а про мо ви шу се, ме ђу ви ше кон вен ци ја и пре по ру ка,16 на ро чи то 
сле де ће: 1) Кон вен ци ја бр.111 о за бра ни дис кри ми на ци је у по гле ду за по шља-
ва ња и за ни ма ња;17 и 2) Кон вен ци ја бр.100 о јед на ко сти на гра ђи ва ња му шке 
и жен ске рад не сна ге за рад јед на ке вред но сти.18 Ове две кон вен ци је ула зе 
у ред осам фун да мен тал них кон вен ци ја („ius co gens“ МОР-a). Њи хо ва свр ха 
је дво стру ка: ели ми на ци ја дис кри ми на ци је, са јед не стра не, и уна пре ђи ва-
ње јед на ко сти при за по шља ва њу и на ра ду, са дру ге стра не, као две стра не 
исте ме да ље.19

Кон вен ци ја бр.111 де фи ни ше дис кри ми на ци ју (чл.1.) као сва ко раз ли-
ко ва ње, ис кљу че ње и да ва ње пред но сти на осно ву ра се, бо је, по ла, ве ре, 
по ли тич ког ми шље ња, на ци о нал ног или со ци јал ног по ре кла ко ји иду за тим 
да уни ште или на ру ше јед на кост мо гућ но сти или по сту па ња у по гле ду за-
по шља ва ња или за ни ма ња или им ште те. 

Кон вен ци ја бр.100 за бра њу је дис кри ми на ци ју у на град ђи ва њу му шке 
и жен ске рад не сна ге за рад јед на ке вред но сти. Ин си сти ра се на објек тив ним 
кри те ри ју ми ма за про це ну по сло ва јед на ке вред но сти, ко је тре ба уре ди ти или 
ко гент ним или ау то ном ним ак ти ма, али у сва ком слу ча ју уз са рад њу над ле-
жних вла сти са за ин те ре со ва ним ор га ни за ци ја ма рад ни ка и по сло да ва ца. 

У евр оп ском пра ву, на че ло не ди скри ми на ци је је уте ме ље но на до ку-
мен ти ма ОУН и МОР-а. На при мер, у евр оп ском не ко му ни та р ном пра ву, 
чл.4. II де ла Европ ске со ци јал не по ве ље по на вља Кон вен ци ју МОР-а бр. 100 у 
зах те ву јед на ког пла ћа ња за рад јед на ке вред но сти.20 На ли ни ји го ре на ве де-

15 Бо ри во је М. Шун де рић, цит. де ло, стр.179.
16 Ви ди и дру ге ре ле вант не кон вен ци је за ову те му: Al ferd Wis skir chen and Chri stian 

Hess, Em ployer s hand bo ok on ILO stan dards-re la ted ac ti vi ti es, ILO Ge ne va, 2001; Смер ни це о 
рад ном за ко но дав ству, Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да, Же не ва, 2001, стр.284 и 285. 

17 Кон вен ци ја бр.111 о за бра ни дис кри ми на ци је у по гле ду за по шља ва ња и за ни ма ња, 
“Сл.л.ФНРЈ”, бр.3/61.

18 Кон вен ци ја бр.100 о јед на ко сти на гра ђи ва ња му шке и жен ске рад не сна ге за рад јед на-
ке вред но сти, “Слу жбе ни ве сник Пре зи ди ју ма На род не скуп шти не ФНРЈ”, бр.12 од 15. 05.1952.

19 Из гле да да МОР ни је за до вољ на ефек ти ма у при ме ни сво јих кон вен ци ја из офе сфе-
ре, те је 1998. го ди не усво ји ла Де кла ра ци ју о основ ним прин ци пи ма и пра ви ма на ра ду „као 
ме кан прав ни ин стру мент ко ји не за ме њу је по сто је ће прав не ин стру мен те и над зор не ше ме, 
ни ти пред ви ђа но ве санк ци је“, Ste ve Pe ers and An ge la Ward, The EU char ter of fun da men tal 
rights, po li tics, law and po licy, Ox ford and Por tland Ore gon, USA, 2004. 

20 Lammy Bet ten, Del ma Mac De vitt, The pro tec tion of Fun da men tal So cial Rights in the 
Eu ro pean Union, Klu wr Law In ter na ti o nal, The Ha gue-Lon don-Bo ston, 1996, str.115.
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них до ку ме на та ОУН, Европ ска кон вен ци ја за за шти ту људ ских пра ва (члан 
14) про мо ви ше прин цип да ужи ва ње пра ва и сло бо да из ове Кон вен ци је 
обез бе ђу је се без об зи ра на осно ве као што су пол, ра са, бо ја ко же, је зик, 
ве ро и спо вест, по ли тич ко и дру го ми шље ње, на ци о нал но и со ци јал но по ре-
кло, ве за са не ком на ци о нал ном ма њи ном, имов но ста ње, ро ђе ње или дру ги 
ста тус. 

У евр оп ском ко му ни тар ном пра ву, на че ло не ди скри ми на ци је је ком-
пле мен та р но са на че лом сло бод ног кре та ња рад ни ка (сло бо да кре та ња под-
ра зу ме ва на че ло не ди скри ми на ци је, и обр ну то). У са мом Уго во ру о осни ва њу 
ЕЕЗ (члан 48 тач ка 2.) ре че но је да сло бо да кре та ња рад ни ка за пра во зна чи 
уки да ње сва ке дис кри ми на ци је на осно ву др жа вљан ства ме ђу рад ни ци ма 
др жа ва чла ни ца у ве зи са за по шља ва њем, усло ви ма ра да и пра ви ма по осно ву 
ра да. Дру гим ре чи ма, сло бод но кре та ње рад ни ка, као јед на од фун да мен тал-
них сло бо да у пра ву ЕУ, не мо же се оства ри ти на пра ви на чин без за бра не 
дис кри ми на ци је и обез бе ђи ва ња јед на ких шан си тих рад ни ка у по ступ ци ма 
оства ри ва ња и за шти те њи хо вих пра ва у ве зи са ра дом. То се обез бе ђу је на 
не ко ли ко на чи на: кроз јед на к терт ма н свих гра ђа на – сва ко има пра во на 
јед на ку за кон ску за шти ту без дис кри ми на ци је; кроз јед на к трет ма н му шка-
ра ца и же на у обла сти ра да; и кроз по себ не афир ма тив не ме ре.

Јед нак прав ни трет ман свих гра ђа на, у ко му ни тар ном пра ву, као што 
смо на пред на ве ли, де фи ни сан је Уго во ром о осни ва њу За јед ни це (члан 48), 
где је ја сно ре че но да не мо же би ти дис кри ми на ци је ме ђу рад ни ци ма зе ма-
ља чла ни ца по осно ву др жа вљан ства у обла сти за по шља ва ња и ра да. По том, 
у Ам стер дам ском уго во ру из 1997. го ди не, на че ло не ди скри ми на ци је се 
сма тра при о ри тет ним на че лом де ло ва ња са ме ЕУ, али и зе ма ља чла ни ца, те 
у По ве љи о основ ним пра ви ма ЕУ из 2000. го ди не (као де кла ра тор ном ак ту) 
пред ста вље ној у Ни ци ка да је до не сен и Ни чан ски спо ра зум. Ко нач но, Ли-
са бон ским уго во ром из 2007. го ди не (сту пио на сна гу 2009.), по себ ном кла-
у зу лом, По ве љи о основ ним пра ви ма ЕУ да та је сна га оба ве зу ју ћег ак та, 
ко јим се „по је ди нац ста вља у сре ди ште свих ак тив но сти утвр ђи ва њем ста-
ту са гра ђа ни на Уни је и ства ра њем про сто ра сло бо де, без бед но сти и прав де 
за све“ (из Пре ам бу ле, став 2.). У том сми слу, По ве ља пред ста вља од го вор 
на „кри зу ле ги ти ми те та“ пред крај XX ве ка на про сто ри ма ЕУ обез бе див ши, 
у од су ству уста ва ЕУ, оба ве зу ју ћи прав ни основ за људ ска пра ва са еко ном-
ским и со ци јал ним пра ви ма у сво јој ср жи.21

Не ди скри ми на ци ја ме ђу по ло ви ма је јед на од нај ста ри јих прав них те ма 
у пра ву ЕУ. Не ко ли ко ди рек ти ва је по све ће но су зби ја њу раз ли чи тих об ли ка 
диск ри ми на ци је же на, ме ђу ко ји ма се често из два ја ју две кључ не ди рек ти ве 

21 Ta ma ra K. Her vey, and Jeff Ken ner, edi tors, Eco no mic and So cial Rights un der the EU 
Char ter of Fun da men tal Rights, Ox ford-Por tland Ore gon, 2003, str.13.
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– Ди рек ти ва 2000/78 и Ди рек ти ва 21006/54.22 За бра на дис кри ми на ци је се 
про те же на сле де ће ва жне обла сти: област за по шља ва ња (до ступ ност свих 
по сло ва под јед на ким усло ви ма, до ступ ност оспо со бља ва ња и на пре до ва-
ња)23; област прав ног по ло жа ја док за по сле ност тра је (јед на кост у сти ца њу, 
оства ри ва њу и за шти ти пра ва по осно ву ра да јед на ке вред но сти)24; област 
пре стан ка за по сле ња (не до пу ште ност раз ло га за пре ста нак рад ног од но са 
по осно ву по ла, труд но ће, по ро диљ ског оду ства)25. По себ но ме сто да то је јед-
на ком пла ћа њу му шка ра ца и же на, и то ка ко у при мар ним та ко и у се кун дар-
ним из во ри ма, те у од лу ка ма Су да прав де ЕУ.

Пре ма члан 119 Уго во ра о осни ва њу За јед ни це, јед на ко пла ћа ње без 
дис кри ми на ци је по осно ву по ла под ра зу ме ва: за ра ду за исти рад по учин ку 
ко ји се вред ну је на осно ву истих мер них је ди ни ца; за ра ду ко ја се вред ну је 
истим вре мен ским мер ним је ди ни ца ма на истим по сло ви ма и рад ним ме-
сти ма. На овој ли ни ји до не се на је Ди рек ти ва бр.75/117 (10. фе бру а ра 1975) о 
при бли жа ва њу за ко но дав ста ва зе ма ља чла ни ца у по гле ду јед на ког пла ћа ња 
му шка ра ца и же на.26 Нај ди рект ни ју по твр ду овог прин ци па Суд прав де је 
дао у по зна том слу ча ју De fre ne v Sa be na (1976)27.

У на шем пра ву, о за бра ни дис кри ми на ци је го во ри се у Уста ву и за кон ским 
ак ти ма. Устав Ср би је (чл.21.) пред ви ђа да су гра ђа ни јед на ки у сло бо да ма, 
пра ви ма и ду жно сти ма и да има ју јед на ку за шти ту пред др жав ним и дру гим 
ор га ни ма, без об зи ра на ра су, пол, је зик, ве ру, по ли тич ко или дру го уве ре ње, 
об ра зо ва ње, со ци јал но по ре кло, имов но ста ње и дру го лич но свој ство. 

22 Др Се над Ја ша ре вић, За шти та јед на ко сти за по сле них у пра ву Европ ске уни је, Збор-
ник ра до ва Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду, бр.3/2010, стр.263.

23 Ди рек ти ва бр. 76/207 ко ја го во ри о јед на ком при сту пу за по шља ва њу и усло ви ма 
ра да, про фе си о нал ном оспо со бља ва њу и на пре до ва њу; Ди рек ти ва бр.2000/78 о ус по ста вља-
њу оп штег окви ра за јед на кост по сту па ња у за по шља ва њу и за ни ма њу (ви ше о то ме: Ro ger 
Blan pain, Mic he le Co luc ci, Eu ro pe na La bo ur and So cial Se cu rity Law, Klu wer Law In ter na ti o nal, 
The Ha gue, 2002, стр. 17 и да ље); Ди рек ти ва бр.2006/54/ЕЗ о прин ци пи ма јед на ких мо гућ-
но сти и јед на ком трет ма ну му шка ра ца и же на у обла сти за по сле ња и за ни ма ња.

24 По ве ља о основ ним пра ви ма ЕУ го во ри о јед на ко сти из ме ђу му шка ра ца и же на у 
обла сти за по шља ва ња, у обла сти ра да и усло ва ра да, те у обла сти на гра ђи ва ња (члан 23). 
Ви ди: An drew Char le sworth and Holly Cul len, Eu ro pean Com mu nity Law, Pit man Publishinг, 
Лон дон, 2001, стр. 360.

25 По ве ља о основ ним пра ви ма ЕУ из рич то пред ви ђа за шти ту од не за ко ни тог от ка за, 
где спа да и от каз мо ти ви сан раз ло зи ма ве за ним за пол, труд но ћу и ма те рин ство.

26 Ro ger Blan pain, Mic he le Co luc ci, cit. de lo, стр.16.
27 Сем по твр де прин ци па не ди скри ми на ци је по осно ву по ла, Суд прав де је у слу ча ју 

De fren ne (стју ар де са ко ја је ту жи ла сво ју ави о ком па ни ју (Sa be na) за на кна ду због ни же за-
ра де ко ју је та ком па ни ја њој ис пла ћи ва ла у од но су на за ра де ко је је ис пла ћи ва ла му шкар-
ци ма), за у зео и став о ди рект ном деј ству од ред бе чл.119. Уго во ра о осни ва њу ЕЕЗ, ко ја го-
во ри о јед на ко сти пла ћа ња за исти рад без об зи ра на пол. Ви ди ви ше: John Bo wers and Si mon 
Ho neyball, La bo ur Law, Blac sto ne Press Li mi ted, Lon don, 1998, стр.281.Ste ven D An der man, 
La bo ur Law, But ter worths, Лон дон, 1992, стр.208 и да ље; 
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За ко н о ра ду (члан 18) по ла зи од прин ци па за бра не дис кри ми ни на ци је 
као те мељ ног прин ци па чи та вог си сте ма пра ва, оба ве за и од го вор но сти у 
ин ди ви ду ал ном рад ном пра ву. На те ме љу не ди скри ми на ци је ба зи ра ју: усло-
ви за за по шља ва ње и из бор кан ди да та за оба вља ње од ре ђе ног по сла; усло ви 
ра да и сва пра ва из рад ног од но са; об ра зо ва ње, уса вр ша ва ње и оспо со бља-
ва ње; на пре до ва ње на по слу; и пре ста нак рад ног од но са. Овим За ко ном 
де фи ни са ни су пој мо ви: не по сред на, по сред на дис кри ми на ци ја и уз не ми ра-
ва ње, укљу чу ју ћи и сек су ал но уз не ми ра ва ње у сфе ри ра да. Не по сред на 
дис кри ми на ци ја је сте сва ко по сту па ње уз ро ко ва но не ким од осно ва дис кри-
ми на ци је ко ји се сма тра ју не до пу ште ним (пол, је зик, ра са, ве ра, бо ја ко же 
итд.), а ко јим се ли це ко је тра жи за по сле ње, као и за по сле ни, ста вља у не-
по вољ ни ји по ло жај у од но су на дру га ли ца у ис тој или слич ној си ту а ци ји. 
По сред на дис кри ми на ци ја по сто ји ка да од ре ђе на на из глед не у трал на од ред-
ба, кри те ри јум или прак са ста вља или би ста ви ла у не по вољ ни ји по ло жај у 
од но су на дру га ли ца – ли це ко је тра жи за по сле ње, као и за по сле ног, због 
од ре ђе ног свој ства, ста ту са, опре де ље ња или уве ре ња. Да не би до шло до 
дис кри ми на ци је, та кве, на из глед не у трал не, од ред бе, тре ба увек пре и спи-
ти ва ти из угла ци ља ко ји се њи ма же ли по сти ћи и при ро де по сла за ко ји се 
та од ред ба ве зу је, тј. да ли је циљ ле га лан и ле ги ти ман и да ли је „спо р на” 
од ред ба ну жна и при ме ре на ци љу и при ро ди по сла.28 

Уз не ми ра ва ње мо же би ти оп ште и сек су ал но. Оп ште уз не ми ра ва ње 
је сте сва ко не же ље но по на ша ње уз ро ко ва но не ким од не до пу ште них осно-
ва за д и скри ми на ци ју, а ко је има за циљ или пред ста вља по вре ду до сто јан-
ства ли ца ко је тра жи за по сле ње, као и за по сле ног, те ко је иза зи ва страх или 
ства ра не при ја тељ ско, по ни жа ва ју ће или увре дљи во окру же ње.Сек су ал но 
уз не ми ра ва ње је сте сва ко вер бал но, не вер бал но или фи зич ко по на ша ње 
ко је има за циљ или пред ста вља по вре ду до ста јан ства ли ца ко је тра жи за-
по сле ње, као и за по сле ног у сфе ри пол ног жи во та, те ко је иза зи ва страх или 
ства ра не при ја тељ ско, по ни жа ва ју ће или увре дљи во окру же ње. Де фи ни шу-
ћи по јам уз не ми ра ва ња (оп штег и сек су ал ног) За кон о ра ду се при бли жа ва 
пој му зло ста вља ња на ра ду (мо бин га), јер и за уз не ми ра ва ње и за мо бинг 
ка ра к те ри стич но је не при ја тељ ско, по ни жа ва ју ће и увре дљи во окру же ње. 
Пре ма За ко ну о спре ча ва њу зло ста вља ња на ра ду, сек су ал но уз не ми ра ва ње 
се тре ти ра као об лик зло ста вља ња, у по гле ду ме ха ни за ма за шти те.29 

28 Др Пре драг Јо ва но вић, Дар ко Бо жи чић, Нор ма тив ни оквир зашп ти те мо рал ног ин-
те гри те та, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та Уни вер зи те та у Но вом Са ду, бр.4/2017, 
стр.1243. и да ље.

29 За кон о спре ча ва њу зло ста вља ња на ра ду, „Сл.гл.РС“, бр.36/2010, чл.3.
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4. ПО ЗИ ТИВ НА ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈА ПРИ ОСТВА РИ ВА ЊУ  
И ЗА ШТИ ТИ ПРА ВА

4.1.Основнимеђународнииевропскиправниоквири

По зи тив на дис кри ми на ци ја и за бра на дис кри ми на ци је су два на че ла 
ко ја су узроч но-по сле дич но по ве за на („две стра не исте ме да ље“). Дис кри-
ми на ци ја ра ђа по тре бу за по зи тив ном дис кри ми на ци јом. Та узроч но-по сле-
дич на по ве за ност мо же се ја сно са гле да ти и кроз пре глед ме ђу на род них и 
до ма ћих прав них из во ра у ко ји ма се го то во па ра лел но го во ри са јед не стра-
не о на че лу за бра не дис кри ми на ци је, ко је че сто ни је до вољ но да обез бе ди 
оне дру штве не вред но сти због ко јих по сто ји, и са дру ге стра не о по зи тив ној 
дис кри ми на ци ји као ко рек ти ву не свр сис ход не при ме не на че ла за бра не дис-
кри ми на ци је. То је су бјек тив ни раз лог по сто ја ња по зи тив не дис кри ми на ци је. 
Ме ђу тим, по тре ба за по зи тив ном дис кри ми на ци јом на ста је и из објек тив них 
раз ло га ко ји до во де не ка ли ца у по ло жај не јед на ких шан си при оства ри ва њу 
од ре ђе них пра ва, на ро чи то у сфе ри ра да и оства ри ва ња со ци јал но-еко ном-
ских пра ва и сло бо да (сло бо да ра да, пра во на рад и за по шља ва ње, пра во на 
при стој не и до сто јан стве не усло ве ра да итд.). Ту се ми сли, пре све га, на 
раз ло ге ве за не за по ну ду и тра жњу на тр жи шту ра да и ка пи та ла за по је ди-
ним струч ним про фи ли ма, што ре зул ти ра по ја вом те же за по шљи вих ли ца, 
пре ма ко ји ма се та ко ђе при ме њу ју ме ре по зи тив не дис кри ми на ци је.

У са др жин ском сми слу, по зи тив на дис кри ми на ци ја под ра зу ме ва афир-
ма тив не ме ре, по зи тив не ак ци је и по ступ ке обез бе ђи ва ња јед на ко сти и рав-
но прав но сти по је ди них гру па и по је ди на ца, са остат ком дру штва, ко ји су de 
fac to и су штин ски у не по вољ ном по ло жа ју (по ло жа ју не јед на ких шан си), у 
од но су на дру ге при пад ни ке дру штва, у по гле ду оства ри ва ња и за шти те 
људ ских пра ва и рав но прав ног уче шћа у укуп ном дру штве ном жи во ту.30 Са 
тим у ве зи отва ра се пи та ње – за што су од ре ђе не гру пе или по је дин ци (ет нич-
ке гру пе, ин ва ли ди, же не) у не по вољ ном по ло жа ју ? Не рет ко сре ће мо се са 
од го во ром да су они у не по вољ ном по ло жа ју због „дис про пор ци о нал ног 
ефек та или раз ли чи тог ути ца ја пра ва”,31 a ова кав ефе кат или ути цај пра ва 
је по сле ди ца ње го ве дис кри ми на ци о не при ме не. Зна чи, дис кри ми на ци о на 
при ме на пра ва до во ди љу де до не по вољ ног по ло жа ја, а тај по ло жај узро ку-
је по тре бу за по зи тив ном дис кри ми на ци јом, тј. за по себ ним ме ра ма ко ји ма 

30 У ли те ра ту ри мо гу се сре сти и ми шље ња да тре ба раз ли ко ва ти „по зи тив ну дис кри-
ми на ци ју“ од „по зи тив не ак ци је.“ Код по зи тив не дис кри ми на ци је мо же се узе ти и ма ње 
ква ли фи ко ва ни кан ди дат да би се обез бе ди ла од го ва ра ју ћа за сту пље ност, а код по зи тив не 
ак ци је, уз по сто ја ње од ре ђе них кри те ри ју ма, узи ма се нај бо љи кан ди дат. Ви ди: Gwyneth 
Pitt, Em ployment Law, Swe et – Max well, Lon don,1992, str.32.

31 Alan B. Mor ri son, edi tor, Fun da men tals of Ame ri can Law, New York Uni ver sity School 
of Law, 1998, стр.544. 
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се же ли не по вољ ни по ло жај ових љу ди по пра ви ти и до ве сти на ни во јед на-
ко сти и рав но прав но сти са дру ги ма. Ка да се тај ни во до стиг не, он да пре-
ста је по тре ба за да љом при ме ном афир ма тив них ме ра (при вре ме ни ка рак тер 
по зи тив не дис кри ми на ци је). У су прот ном, да ља при ме на афир ма тив них 
ме ра, до ве ла би до но ве дис кри ми на ци је, тј. до дис кри ми на ци је ве ћи не у 
од но су на ма њи ну ко ја ко ри сти те ме ре. У том сми слу, опо нен ти по зи тив не 
дис кри ми на ци је сма тра ју да је она дру штве но „опа сни ја“ од обич не или 
кла сич не дис кри ми на ци је.

Ме ђу тим, у сфе ри за по шља ва ња и ра да по зи тив на дис кри ми на ци ја че-
сто има по себ на обе лаж ја ко ја је чи не спе ци фич ном, те се њен при вре ме ни 
ка рак тер гу би. На при мер, ка да је реч о ин ви ла ди ма и ста ри јим рад ни ци ма 
као ко ри сни ци ма афир ма тив них ме ра. Јер, ин ва ли ди су ли ца код ко јих по-
сто је трај не про ме не у здрав стве ном ста њу, а ко је ре зул ти ра ју сма њи ва њем 
њи хи вих рад них спо соб но сти (или пот пу ним гу бит ком тих спо соб но сти), 
те се не мо же оче ки ва ти да се њи хо во здрав стве но ста ње по пра ви и да та ко 
не ста не по тре ба за ме ра ма по зи тив не дис кри ми на ци је. Или, кад су пи та њу 
ста ри ји рад ни ци, као ко ри сни ци по себ них ме ра, не мо же се оче ки ва ти да 
по но во по ста ну мла ди.

Та ко ђе, на че ло по зи тив не дис кри ми на ци о је је про же то и на че лом уза-
јам но сти, со ли да р но сти и ху ма ни за ци је, и обр ну то. Со ли да р ност је од ред-
ни ца ко ја је чвр сто ве за на за по зи тив ну дис кри ми на ци ју. По зи тив на дис-
кри ми на ци ја је, за пра во, из раз со ли да р но сти ве ћи не пре ма ма њи ни или 
по је дин ци ма ко ји су у не по вољ ном по ло жа ју. Ве ћи на је со ли да р на, тј. при-
ста је на из ве сно ре ду ци ра ње сво јих сло бо да и пра ва по себ ним ме ра ма, ка ко 
би се тим ме ра ма уве ћа ле шан се за оства ри ва ње истих сло бо да и пра ва 
дру гим ли ци ма. Ти ме се обез бе ђу је со ци јал на ко хе зи ја, ма ни фе сту је спрем-
ност да се по мог не и пру жи по др шка дру ги ма ко ји су у не во љи. Со ли да р ност, 
као свој ство ме ра по зи тив не дис кри ми на ци је, от кри ва и дру га свој ства ових 
ме ра: мо рал ност, ху ма ност, уза јам ност и раз у ме ва ње.

Тре ба ука за ти и на раз ли ку из ме ђу по зи тив не дис кри ми на ци је у обла-
сти за по шља ва ња и ра да и дру гих ме ра ка да се, у овој обла сти, та ко ђе пра-
ви раз ли ка и да је пр вен ство од ре ђе ним ли ци ма упра во соб зи ром на осно ву 
не ких њи хо вих лич них свосјта ва (пол, го ди не жи во та), уко ли ко при ро да 
по сла то зах те ва и уко ли ко је свр ха ко ја се ти ме же ли по сти ћи оправ да на. 
Раз ли ка је у то ме што ове дру ге ме ре, у од но су на по зи тив ну дис кри ми на-
ци ју, има ју раз ли чи те узро ке (од су ство дис кри ми на ци је) и ци ље ве (не те же 
ус по ста вља њу јед на ко сти и рав но прав но сти, већ по себ ној за шти ти по јед них 
ка те го ри ја рад ни ка), те и ка рак те ри стич не осо би не (увек су објек тив но усло-
вље ни при ро дом и по тре ба ма по сла; од ли ку је их трај ност ), али и те слу ча-
је ве, и њи ма са о бра зне ме ре, про пи си мар ки ра ју као не ди скри ми на ци ју. На 
при мер, пра вље ње раз ли ке по осно ву струч них зна ња и рад них спсоб но сти; 
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по осно ву труд но ће – ка да је у пи та њу по сао на ко ме је за бра њен рад труд ни-
ца ма због штет ног деј ства усло ва ра да на труд но ћу; по осно ву здрав стве ног 
ста ња – ка да је у пи та њу по сао ле тач ког осо бља; ста ро сти – ка да је у пи та њу 
рад на по је ди ним по сло ви ма (ва тро га сне слу жбе, по ли ци ја итд). 

Ме ђу на род на ор га ни за ци ја ра да (МОР) по све ти ла је, та ко ђе, од го ва ра-
ју ћу па жњу пи та њу ме ра афир ма тив не ак ци је и кроз сво ју на уч но-ис тра жи-
вач ку де лат ност32 и кроз но р ма тив ну де лат ност, обез бе див ши та ко по ла зну 
струч ну и но р ма тив ну плат фо р му за де фи ни са ње на ци о нал них по ли ти ка и 
из ра ду за ко на по овом пи та њу. Основ ни став МОР- је да за бра на дис кри ми-
на ци је ни је до вољ на га ран ти ја да обез бе ди јед на кост и рав но прав ност гра-
ђа на пред за ко ном. De fac to за и ста по сто ји не јед на кост, не рав но прав ност, 
не пра вич ност уко ре ње на у ви ше де це ниј ској про шло сти, а ко ју тре ба пре ва-
зи ћи у де це ни ја ма ко је сле де. За ис прав ку не га тив но сти по треб но је оно ли-
ко вре ме на ко ли ко је би ло по треб но да до њих до ђе. Стан да рд на циљ на 
гру па афир ма тив них ме ра су же не, ма њи не (је зич ке, ет нич ке, ре ли гиј ске), 
осо бе са ин ва ли ди те том.

Пре ма Кон вен ци ји бр.111 о за бра ни дис кри ми на ци је у обла сти за по-
шља ва ња и за ни ма ња (чл.4. и 5.), не сма тра се дис кри ми на ци јом раз ли ко ва-
ње, ис кљу че ње или да ва ње пред но сти по осно ву тра же них ква ли фи ка ци ја 
и спо соб но сти за не ко од ре ђе но за по сле ње. Та ко ђе, не сма тра ју се дис кри-
ми на ци јом ни по себ не ме ре ко је су на ме ње не да се во ди ра чу на о по себ ним 
по тре ба ма од ре ђе них гру па ли ца, свр ста них по по лу, го ди на ма, ин ва лид-
но сти, по ро дич ним оба ве за ма. При утвр ђи ва њу ових по себ них ме ра су ге-
ри ше се са рад ња др жа ве са со ци јал ним парт не ри ма (рад нич ким и по сло да-
вач ким стру ков ним – син ди кал ним ор га ни за ци ја ма), по што је и са ма МОР, 
у ор га ни за ци о ном и функ ци о нал ном сми слу, ба зи ра на на прин ци пу три пар-
ти зма (трој ног парт нер ства вла сти, по сло да ва ца и рад ни ка у пред ста вља њу 
др жа ва чла ни ца). Та ко ђе, Кон вен ци ја до зво ља ва и при ме ну ме ра, ко је не ће 
би ти сма тра не дис кри ми на ци јом, пре ма ли ци ма чи ја се ак тив ност сма тра 
штет ном по оп ште и ле ги тим не ин те ре се др жа ве, као и пре ма ли ци ма ко ји-
ма је поп треб на од го ва ра ју ћа за шти та и по моћ (ли ца у ста њу со ци јал не по-
тре бе и дру га).

У европ ском пра ву, по зи тив на дис кри ми на ци ја је пр вен стве но би ла 
усме ре на у прав цу оства ри ва ња су штин ске јед на ко сти же на и му шка ра ца, 
а за тим и дру гих тзв. сла би јих ка те го ри ја рад ни ка (ин ва ли ди, де ца и ста ри-
ји рад ни ци), те по је ди них дру штве них гру па (ет нич ке, ре ли гиј ске и дру ге). 
Основ на прав на плат фор ма за по зи тив ну дис кри ми на ци ју да та је у при мар-
ним до ку мен ти ма ЕУ. Најjачу по др шку пру жа Ам стер дам ски уго вор из 1997. 

32 На при мер: J. Hod ges – Ae ber hard, C. Ras kin, Af fir ma ti ve ac tion in em ployment of et-
hnic mi no ri ti es and per sons with di sa bi li ti es, Ge ne va, 1994.
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го ди не, ко ји пред ста вља за вр шну кон со ли да ци ју окви ра со ци јал не по ли ти-
ке ЕУ ин си сти ра ју ћи на од ре ђе ним при о ри те ти ма. Је дан од при о ри те та је сте 
су зби ја ње свих об ли ка дис кри ми на ци је и не у тра ли са ње њи хо вих по сле ди-
ца уз ко ри шће ње ме ра по зи тив не дис кри ми на ци је у сфе ри за ни ма ња и за-
по шља ва ња.33 За тим, у чл.23. По ве ље о основ ним пра ви ма ЕУ, од но сно у 
Ли са бон ском уго во ру, чи ји је део по ста ла ова По ве ља (чл. 6. Ли са бон ског 
уго во ра).34 Овим до ку мен ти ма ши ри се круг ли ца ко ја мо гу би ти об у хва ће на 
ме ра ма по зи тив не дис кри ми на ци је. По ред по ла, као кри те ри јум за при ме ну 
ме ра узи ма ју се ин ва лид ност, уз раст, а за тим – ра са, ет нич ко по ре кло, ре ли-
ги ја, сек су ал на ори јен та ци ја. У Ли са бон ском уго во ру се на во ди да ће се Уни-
ја за ла га ти за ви со ко-ком пе та тив но со ци јал но-еко ном ско тр жи ште, те же ћи, 
из ме ђу оста лог, спре ча ва њу со ци јал не ис кљу чи во сти и дис кри ми на ци је и 
афи р ма ци ји со ци јал не прав де, рав но прав но сти из ме ђу же на и му шка ра ца, 
со ли дар но сти из ме ђу ге не ра ци ја и за шти ти пра ва де те та.

Пре ци зни је ре че но, у ду ху на ве де них до ку ме на та ЕУ, по зи тив на ду и-
скри ми на ци ја мо же се вр ши ти по раз ли чи тим осно ви ма: жи вот но до ба, пол, 
ет нич ка од но сно ма њин ска при пад ност, вер ска опре де ље ност и убе ђе ња, 
ин ва лид ност итд.

Жи вот но до ба, тј. мла ђа ли ца ко ја тра же пр во за по сле ње или ста ри ја 
ли ца од 50 го ди на мо гу има ти од ре ђе не при о ри те те с ци љем да им се олак ша 
при ступ за по шља ва њу.35 

Пол мо же би ти основ по зи тив не дис кри ми на ци је ако је код од ре ђе ног 
по ла при сут на ма ња за сту пље ност у од ре ђе ним де лат но сти ма (ма ња за по-
сле ност же на у од но су на му шкар це у не ким про фе си ја ма).36 Овај аспект 
за шти те же на је, по ред оста лих,37 и ра ни је по сто јао. По себ но се из два ја Ди-
рек ти ва бр.76/207 о јед на ком трет ма ну му шка ра ца и же на у при сту пу за по-
сле њу, про фе си о нал ном оспо со бља ва њу и на пре до ва њу (чл.2. став 4.), а по 
ко јој не пред ста вља дис кри ми на ци ју при ме на по зи тив них ме ра ко ји ма се 
уна пре ђу ју јед на ке мо гућ но сти за му шкар це и же не.38 По ме ну те од ред бе 

33 Ro ger Blan pain, Eu ro pean La bo ur Law, Klu wer Law In ter na ti o nal, The Ha gue, Lon don, 
Bo ston, 2000, str.303.

34 Ли са бон ски уго вор (ОЈ EU, C 306, од 17.12.2007.) са др жи низ од ре да ба и ме ра у Гла-
ви X у ко јој се го во ри о со ци јал ној по ли ти ци, а ко ји ма се же ли обез бе ди ти ин те гра ци ја 
осо ба ко је су ис кљу че не с тр жи шта ра да, јед на кост му шка ра ца и же на с об зи ром на мо гућ-
но сти на тр жи шту ра да и по сту па ња пре ма њи ма на рад ном ме сту, су зби ја њу со ци јал не 
ис кљу че но сти итд.

35 Ди рек ти ва 2000/78 о јед на ко сти шан си у за по шља ва ња и за ни ма њу (члан 6).
36 Пре ма чла ну 23 По ве ље о основ ним пра ви ма ЕУ.
37 Оста ли аспек ти за шти те же на су ста ри ји и ве зу ју се за уло гу же не у би ло шкој ре-

про дук ци ји ста нов ни штва (труд но ћа, ра ђа ње, ма те рин ство). Ви ди: Paul Da vi es and Mark 
Fre e dland, La bo ur Law, We i den feld and Ni col son, Lon don, 1979, str.287.

38 Ви ше о то ме: Ro ger Blan pain, цит де ло, стр.303.

Др Пре драг П. Јо ва но вић, Начело једнакости у радном праву (стр. 17–39)
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Ди рек ти ве ту ма чио је и Европ ски суд прав де 1995. го ди не, у слу ча ју Ka lan ke 
and Fre ie Han se stadt Bre men (City of Bre men).39 За кљу чак Су да је да сва ка 
ап со лут на и без у слов на пред ност ко ја се да је же на ма у од но су на му шкар це 
у по гле ду за по сле ња, од у да ра од од ред бе чл.2. став 4. по ме ну те Ди рек ти ве. 
На и ме, по треб ни су од ре ђе ни ре ле вант ни кри те ри ју ми, ко ји се мо гу уре ди-
ти на ци о нал ним за ко но дав ством, уз ува жа ва ње ко јих се мо гу при ме ни ти 
ме ре по зи тив не дис кри ми на ци је.40 Ка сни је, по зи тив на дис кри ми на ци ја на-
ла зи сво је упо ри ште и у Ди рек ти ви бр.2000/78 о јед на ко сти шан си у за по-
шља ва њу и за ни ма њу (чл.6.),41 као и у Ди рек ти ви бр.2006/54/ЕЗ о прин ци-
пи ма јед на ких мо гућ но сти и јед на ком трет ма ну му шка ра ца и же на у обла сти 
за по сле ња и ра да.42

Ет нич ка од но сно ма њин ска при пад ност, као основ по зи тив не дис кри-
ми на ци је, обич но се ко ри сти код при пад ни ка од ре ђе них ет нич ких или ма-
њин ских гру па код ко јих су на гла ше ни ји од ре ђе ни со ци јал но-еко ном ски 
про бле ми (нпр. про блем не за по сле но сти).43

Вер ска опре де ље ност и убе ђе ња мо гу би ти основ по зи тив не дис кри ми-
на ци је на два на чи на. Пр ви на чин је до ми нан тан и ко ри сти се при за по шља-
ва њу у вер ским ор га ни за ци ја ма и уста но ва ма (цр кве), ра ди обез бе ђи ва ња 
од го ва ра ју ће ло јал но сти пре ма по слу ко ји ће се вр ши ти. Дру ги на чин је 
из у зе тан и ре зул тат је од го ва ра ју ћих ту ма че ња у европ ској суд ској прак си. 
Као при мер на во ди се слу чај Thlim me nos v Grč ka (од лу ка Европ ског су да за 
људ ска пра ва из 2000. го ди не).44 

Ин ва лид ност та ко ђе мо же би ти ле ги тим ни основ за по зи тив ну дис кри-
ми на ци ју, уте ме љен на Ди рек ти ви 2000/78 о ус по ста вља њу оп штег окви ра 
за јед на кост по сту па ња у за по шља ва њу и за ни ма њу. Ди рек ти ва са др жи оп-
шти оквир за по зи тив ну дис кри ми на ци ју ин ва ли да и за оба ве зе по сло дав ца 
у при ла го ђа ва њу рад них ме ста за рад ли ца са ин ва ли де том, а зе мље чла ни-
це мо гу пред ви де ти ве ћи сте пе н за шти те тих ли ца. У мно гим зе мља ма, као 
и у на шој, до не се ни су од го ва ра ју ћи про пи си о спре ча ва њу дис кри ми на ци је 

39 Ca se C-450/93. Ви ше о овом слу ча ју у Ro ger Blan pain, цит. де ло, стр.532.
40 На при мер, у слу ча ју Ka lan ke суд у Бре ме ну је по гре шио што је дао без у слов ну – 

ау то мат ску пред ност же ни, у од но су на му шкар ца ко ји је јед на ко ис пу ња вао усло ве за по-
сле ња, иа ко је по сто ја ла на ци о нал на за кон ска од ред ба по ко јој пред ност же на има у оним 
де лат но сти ма где су же не за сту пље не ма ње од 50%. Очи то, у кон крет ном слу ча ју, ни је се 
ра ди ло о та квој де лат но сти.

41 Ви ше о то ме: Ro ger Blan pain, Mic he le Co luc ci, цит. де ло, стр.17 и да ље.
42 OJ L 204, 26. 07. 2006, p.23-36.
43 Ко ри шће ње од ре ђе них ме ра, сред ста ва и при о ри те та при за по шља ва њу из бе глих и 

ра се ље них ли ца, при пад ни ка ет нич ких ма њи на итд. Пре драг Јо ва но вић, Ак ту ел ни аспек ти 
прин ци па за шти те за по сле ног. Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул те та, бр.3/2011, 147.

44 Ви ше о том слу ча ју у: Жил Ди тер тр, Из во ди из нај зна чај ни јих од лу ка Европ ског су да 
за људ ска пра ва, „Слу жбе ни гла сник“, Бе о град, 2006, стр.335. П. Јо ва но вић, 2011, op.cit., 147.
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ли ца са ин ва ли ди те том и о про фе си о нал ној ре ха би ли та ци ји и за по шља ва њу 
ових ли ца. О то ме у на шој зе мљи би ће ви ше ре чи у тек сту ко ји сле ди.

Са вет Евро пе, та ко ђе, по кла ња ве ли ку па жњу пи та њу јед на ко сти из ме-
ђу же на и му шка ра ца и пи та њу по зи тив не дис кри ми на ци је у ко рист же на. 
Кон цеп ту ал ни оквир и ме то до ло ги ја по сти за ња ове јед на ко сти под ра зу ме ва 
три вр сте ин стру ме на та: 1) ана ли тич ки; 2) обра зов ни; и 3) кон сул та тив ни и 
пар ти ци па тив ни.45 Ана ли тич ки ин стру мен ти су ве за ни за ста ти сти ке у ве-
зи пол не при пад но сти и за сту пље но сти у по је ди ним сфе ра ма жи во та и ра да, 
пре гле ди, прог но зе, фи нан сиј ске ана ли зе итд. Обра зов ни ин стру мен ти се 
од но се на по ди за ње све сти са ци љем да љу ди по ста ну „осе тљи ви” на пи та-
ње по ла и пре но ше ња зна ња са тим у ве зи раз ли чи тим еду ка тив ним ма те-
ри ја ли ма и по ступ ци ма. Кон сул та тив не и пар ти ци па тив не тех ни ке, из ме ђу 
оста лог, под ра зу ме ва ју и „по себ не ме ре ко је оси гу ра ва ју уче шће же на у те ли-
ма ко ја до но се од лу ке”.46 У до ку мен ту под на зи вом Де кла ра ци ја о јед на ко сти 
из ме ђу же на и му шка ра ца као фун да мен тал ном кри те ри ју му де мо кра ти је 
(Ис тан бул 1997.),47 на во ди се да ствар не де мо кра ти је не ма без рав но прав но-
сти му шка ра ца и же на и из ба лан си ра не за сту пље но сти по ло ва, јер то во ди 
ка ду бљем раз у ме ва њу прав де и уни вер зал них људ ских пра ва.

4.2.Основнидомаћиправниоквири

Устав Ср би је48 уво ди као но ви ну по зи тив не дис кри ми на ци је, у садржин-
ском смислу како је овде приказано. То се чини кроз одредбу чл. 21 став 4. 
у којој се го во ри о томе да се не сматрају дис кри ми на ци јом по себ не ме ре ко је 
Ре пу бли ка Ср би ја мо же уве сти ра ди по сти за ња пу не рав но прав но сти ли ца 
или гру пе ли ца ко ја су су штин ски у не јед на ком по ло жа ју са оста лим гра ђа-
ни ма. По ред ове оп ште од ред бе, Устав са др жи и по себ не од ред бе о за бра ни 
пол не дис кри ми на ци је (му шка ра ца и же на – чл.15.) и о за бра ни дис кри ми на-
ци је по осно ву при пад но сти на ци о нал ној ма њи ни (чл.76.став 2.), уз из ри чи то 
ука зи ва ње на по себ не ме ре афир ма тив не ак ци је код на ци о нал них ма њи на 
и уз под ра зу ме ва но њи хо во по сто ја ње код рав но прав но сти по ло ва. На и ме, 
ка да је у пи та њу рав но прав ност по ло ва, пре ма Уста ву (чл.15.), др жа ва јем чи 
рав но прав ност же на и му шка ра ца и раз ви ја по ли ти ку јед на ких мо гућ но сти. 
При том, сва ка ко, по ли ти ка јед на ких мо гућ но сти под ра зу ме ва и ме ре афир-
ма тив не ак ци је, ко је би тре ба ло да от кло не фак тич ку не јед на кост из ме ђу 
же на и му шка ра ца при оства ри ва њу људ ских пра ва, а соб зи ром и на то да је 

45 Збо р ник до ку ме на та и тек сто ва Са ве та Евро пе о јед на ко сти ме ђу по ло ви ма, За вр шни 
из ве штај о ак тив но сти ма Гру пе спе ци ја ли ста за уво ђе ње трен да јед на ко сти ме ђу по ло ви ма, 
Co un cil of Eu ro pe, Stras bur, фе бру ар 1999, стр.11.

46 Ibi dem, str.12.
47 Ibi dem, str.18.
48 Устав Ре пу бли ке Ср би је, „Сл.гл.РС“, бр.98/2006.

Др Пре драг П. Јо ва но вић, Начело једнакости у радном праву (стр. 17–39)
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Ре пу бли ка Ср би ја за сно ва на на вла да ви ни пра ва и со ци јал ној прав ди (чл. 1. 
Уста ва). Вла да ви на пра ва и со ци јал на прав да упра во зах те ва ју от кла ња ње 
не јед на ко сти ме ђу гра ђа ни ма у оства ри ва њу њи хо вих пра ва, че му слу же и 
ме ре по зи тив не дис кри ми на ци је.

У на шем пра ву, по зи тив ну дис кри ми на ци ју и по себ не ме ре за шти те по-
је ди них ка те го ри ја ли ца и за по сле них пред ви ђа ју и за кон ски ак ти (си стем ски 
и по себ ни). За кон о ра ду,49 као си стем ски акт ко ји це ло ви то ре гу ли ше си стем 
рад них од но са, не пред ви ђа екс пли ци те по зи тив ну дис кри ми на ци ју, у сми слу 
ње ног, ов де при ка за ног, са др жин ског од ре ђе ња, али у по гла вљу где се го во ри 
о основ ним пра ви ма и оба ве за ма (чл.22.), до пу шта по себ не ме ре ко ји ма се 
же ли обез бе ди ти за шти та и по моћ од ре ђе ним кте го ри ја ма за по сле них, а по-
себ но осо ба ма са ин ва ли ди те том, же на ма за вре ме труд но ће и по ро диљ ског 
од су ства и од су ства са ра да због не ге де те та и дру гим рад ни ци ма. У чл. 12. 
ст. 1. по ми ње и ста рост као основ обез бе ђи ва ња од ре ђе них ме ра за шти те, 
ма да за тај основ ви ше ниг де у свом тек сту не ве зу је по себ не ме ре за шти те.50

По зи тив ном дис кри ми на ци јом у обла сти за по шља ва ња и ра да ба ве се 
по себ ни за ко ни. Из два ја мо, пр во, За кон о за по шља ва њу и оси гу ра њу за слу-
чај не за по сле но сти.51 Ме ђу основ ним на че ли ма (од укуп но шест), на ко ји ма 
ба зи ра овај За кон, на ла зи се и на че ло по зи тив не ду и скри ми на ци је (афир ма-
тив не ак ци је) усме ре но пре ма те же за по шљи вим не за по сле ним ли ци ма. У 
те же за по шљи ва ли ца спа да ју не за по сле ни ко ји због здрав стве ног ста ња, 
не до вољ ног или нео д го ва ра ју ћег обра зо ваб ња, го ди на жи во та, со ци о де мо-
граф ских ка рак те ри сти ка, ре ги о нал не или про фе си о нал не не ус кла ђе но сти 
по ну де и тра жње на тр жи шту ра да, или дру гих објек тив них окол но сти те же 
на ла зе по сао. Да кле, у ову ка те го ри ју ли ца ула зе не са мо ли ца ко ја се због 
сво јих лич них свој ста ва и ка рак те ри сти ка на ла зе у не по вољ ном по ло жај при 
за по шља ва њу (го ди не жи во та, здрав стве но ста ње, не до вољ но обра зо ва ње), 
већ и ли ца ко ја су у та квом по ло жа ју из објек тив них раз ло га (со ци о де мо-
граф ске ка рак те ри сти ке, не ус кла ђе но сти по ну де и тра жње на тр жи шту ра-
да). Та ко ђе, ме ре афир ма тив не ак ци је мо гу се пре по зна ти и у окви ру ме ра 
ак тив не по ли ти ке за по шља ва ња (чл.43. За ко на – про фе си о нал на ори јен та-
ци ја, суб вен ци је за за по шља ва ње52 и по др шка са мо за по шла ва њу, као и до дат но 
обра зо ва ње и обу ка, а код ко јих пред ност мо гу има ти те же за по шљи ва ли ца).

49 За кон о ра ду, „Сл.гл.РС“, бр.24/2005;61/2005;54/2009;32/2013;75/2014;13/2017.- од лу ка УС.
50 Ово под усло вом да ста рост не схва ти мо као уз раст, већ као ка сни ју жи вот ну доб. 

Уз раст ко ја се ве зу је за мла ђу жи вот ну доб (на ро чи то ма ло лет ни ци) сва ка ко узи ма се као 
основ по себ не за шти те.

51 За кон о за по шља ва њу и оси гу ра њу за слу чај не за по сле но сти, „Сл.гл.РС“, бр.36/2009; 
88/2010;38/2015.

52 На при мер, Уред бом о под сти ца њу за по шља ва ња („Сл.гл.РС“,бр.32/011; 34/011.) пре-
ци зи ра ју се ме ре суб вен ци о ни са ног за по шља ва ња. Ре ци мо, по сло да вац из при ват ног сек то ра 
ко ји за по сли на нео д ре ђе но вре ме, од но сно од ре ђе но вре ме, ли це мла ђе од 30 го ди на или 
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Ин ва ли ди тра ди ци о нал но је су ко ри сни ци ме ра по зи тив не дис кри ми на-
ци је, јер због ума ње них рад них спо соб но сти они има ју ума ње не (не јед на ке) 
шан се при оства ри ва њу пра ва у ве зи са за по шља ва њем и ра дом. Са тим у ве зи, 
ва жа ни за ко ни су За кон о спре ча ва њу дис кри ма ци је осо ба са ин ва ли ди те том,53 
За кон о про фе си о нал ној ре ха би ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба са ин ва ли-
ди те том,54 и За кон о рад ном оспо со бља ва њу и за по шља ва њу ин ва ли да.55 

У све тлу на ше те ме, нај пре из два ја мо За кон о спре ча ва њу дис кри ми-
на ци је осо ба са ин ва ли ди те том. Ме ђу оста лим од ред ба ма ко је го во ре о ли-
ци ма об у хва ће ним за бра ном дис кри ми на ци је и о рад ња ма ко је се сма тра ју 
дис кри ми на ци јом, на ла зе се и од ред бе ко је го во ре о по себ ним ме ра ма ко је 
се не сма тра ју дис кри ми на ци јом по осно ву ин ва лид но сти. У чл.8. За ко на 
на во ди се да не пред ста вља ју дис кри ми на ци ју по себ не ме ре ко је има ју за 
циљ да по бољ ша ју по ло жај осо ба са ин ва ли ди те том, чла но ва њи хо вих по-
ро ди ца и њи хо вих удру же ња, до ни воа ка да мо гу да ко ри сте сво ја пра ва под 
истим усло ви ма као и оста ли гра ђа наи. Ове од ред бе мо гу би ти ре ле вант не 
и са аспек та по себ не за шти те по је ди них ка те го ри ја ли ца (же на, ста ри јих, 
при пад ни ка на ци о нал не ма њи не). На при мер, ка да је у пи та њу дис кри ми-
ни са на же на, као при пад ни ца на ци о нал не ма њи не и као осо ба са ин ва ли ди-
те том (про блем ви ше стру ке дис кри ми на ци је).56 У сфе ри ра да не сма тра се 
дис кри ми на ци јом да ва ње пр вен ства при за по шља ва њу, у скла ду са про пи-
си ма ко ји го во ре о за по шља ва њу осо ба са ин ва ли ди те том и пред у зи ма ње 
дру гих под сти цај них ме ра у то ку тра ја ња за по сле ња.57 Дру ге под сти цај не 
ме ре (чи тај – афир ма тив не ме ре – по зи тив на дис кри ми на ци ја) у то ку тра ја ња 
за по сле ња (тра ја ња рад ног од но са) тре ба уре ди ти про пи си ма ко ји ре гу ли шу 
рад не од но се – За ко ном о ра ду, и то у скла ду са ме ђу на род ним стан дар ди ма, 

ста ри је од 45 го ди на, ко је нај ма ње 6 ме се ци пре то га ни је би ло у рад ном од но су, мо же под 
усло ви ма и на чин пред ви ђен Уред бом, да оства ри пра во на суб вен ци о ни са ње укуп ног из но са 
об ра чу на тог по ре за на за ра де и укуп ног до при но са за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње. 

53 За кон о спре ча ва њу дис кри ми на ци је осо ба са ин ва ли ди те том, „Сл.гл.РС“, 
бр.33/2006;13/2016.

54 За кон о про фе си о нал ној ре ха би ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба са ин ва ли ди те том, 
„Сл.гл.РС“, бр.36/2009; 32/2013.

55 За кон о рад ном оспосoбљавању и за по шља ва њу ин ва ли да, „Сл.гл.РС“, бр.25/1996; 
101/2005. Овим За ко ном ре гу ли са на су пи та ња ве за на ис кљу чи во за рад но оспо бља ва ње 
ин ва ли да и ли ца оме те них у раз во ју, у окви ру пред у зе ћа за рад но осп со бља ва ње и за по-
шља ва ње ин ва ли да, на ка он че га ин ва лид до би ја уве ре ње о за вр ше ном осп со бља ва њу са 
на во ђе њем по сло ва ко је мо же да оба вља у за ви сно сти од пси хо фи зич ких спо соб но сти. У 
том сми слу и овај За кон мо же мо тре ти ра ти као акт ко јим се уре ђу ју ме ре по себ не за шти те 
осо ба са ин ва ли ди те том, јер се оспо со бља ва ју на по се бан на чин за за по шља ва ње и рад.

56 Ви ше стру ка или укр ште на дис кри ми на ци ја (но ви на у на шим про пи си ма), као дис-
кри ми на ци ја по осно ву два или ви ше лич них свој ста ва, у За ко ну о за бра ни дис кри ми на ци је 
из 2009. го ди не (чл.13.) тре ти ра се као те шки об лик дис кри ми на ци је.

57 Ви ди За кон о про фе си о нал ној ре ха би ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба са ин ва ли ди-
те том; За кон о ра ду, чл.101, 102.

Др Пре драг П. Јо ва но вић, Начело једнакости у радном праву (стр. 17–39)
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по себ но у скла ду са Пре по ру ком бр.99 о струч ном оспо со бља ва њу и пре о-
спо со бља ва њу ин ва ли да,58 Кон вен ци јом бр.159 о про фе си о нал ној ре ха би-
ли та ци ји и за по шља ва њу ин ва ли да59 и Кон вен ци јом о пра ви ма осо ба са 
ин ва ли ди те том.60 Ова по след ња Кон вен ци ја, као по себ ну ме ру за шти те 
ин ва ли да пред ви ђа и „ра зум на при ла го ђа ва ња“, од но сно мо ди фи ко ва ња и 
ускла ђи ва ња про це са ра да, мо гућ но сти ма ин ва ли да, што ва же ћи За кон о 
ра ду не ма у ви ду.

Пре ма За ко на о про фе си о нал ној ре ха би ли та ци ји и за по шља ва њу осо ба 
са ин ва ли ди те том, по зи тив на дис кри ми на ци ја осо ба са ин ва ли ди те том огле-
да се на ро чи то у пра ви ма ко је те осо бе има ју и, на спрам то га, оба ве зан ма 
ко је по сло дав ци има ју. Нај ва жни ја пра ва су усме ре на у прав цу про фе си о-
нал не ре ха би ли та ци је и под сти ца ња њи хо вог за по шља ва ња под оп штим и 
по себ ним усло ви ма, те оства ри ва ња ме ра ак тив не по ли ти ке за по шља ва ња. 
Ре ци проч но овим пра ви ма осо ба са ин ва ли ди те том, утвр ђе не су од го ва ра-
ју ће оба ве зе по сло да ва ца и слу жби за за по шља ва ње. Оба ве зи за по шља ва ња 
под ле же сва ки по сло да вац ко ји има нај ма ње 20 за по сле них, тј. ко ји има од 
20 до 40 ду жан је да за по сли јед ну осо бу са ин ва ли ди те том, а онај ко ји има 
50 и ви ше за по сле них ду жан је да за по сли нај ма ње две осо бе са ин ва ли ди-
те том, и на сва ких на ред них за по че тих 50 за по сле них још по јед ну осо бу са 
ин ва ли ди те том (чл.24.).61 Ме ре ак тив не по ли ти ке за по шља ва ња спро во де 
слу жбе за за по шља ва ње, о че му је већ би ло ре чи у сми слу За ко на о за по-
шља ва њу и оси гу ра њу за слу чај не за по сле но сти.

Сле де ћи сег мент на шег прав ног окви ра по зи тив не дис кри ми на ци је у 
обла сти ра да пред ста вља За кон о за бра ни дис кри ми на ци је.62 У За ко ну се 
по ла зи од на че ла јед на ко сти (чл.4.), нор ми ра ју ћи да су сви јед на ки и ужи ва-
ју јед нак по ло жај и јед на ку прав ну за шти ту, без об зи ра на лич на свој ства, 
те да је сва ко ду жан да по шту је на че ло јед на ко сти, од но сно за бра ну дис кри-
ми на ци је. Да кле, оп штост за бра не дис кри ми на ци је ба зи ра на то ме да сви 
ужи ва ју јед нак по ло жај и јед на ку прав ну за шти ту и на то ме да је сва ко ду жан 
да то по шту је. Са дру ге стра не, За кон о за бра ни дис кри ми на ци је до зво ља ва 
дис кри ми на ци ју кроз по себ не ме ре (чл.14.), ко ји ма од сту па од прин ци па 
оп ште за бра не дис кри ми на ци је тј. фор мал не јед на ко сти свих из чл.4, јер 
по је ди на ли ца, или гру пе ли ца, до во ди у при ви ле го ван по ло жај у од но су на 

58 „Сл.л.ФНРЈ“, бр.5/1985.
59 „Сл.л.СФРЈ“, бр.3/1987.
60 „Сл.гл.РС“, бр.42/2009.
61 По сло да вац ко ји не из вр ши ову ду жност за по шља ва ња, пла ћа пе на ле у ви си ни тро-

стру ког из но са ми ни мал не за ра де, за сва ку осо бу са ин ва ли ди те том ко ју ни је за по слио. 
На пла ће на сред ства сли ва ју се у по себ ни бу џет ски фонд ода кле се фи на си ра оства ри ва ње 
по ме ну тих пра ва осо ба са ин ва ли ди те том.

62 За кон о за бра ни дис кри ми на ци је, „Сл.гл.РС“, бр.22/2009.
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оста ле гра ђа не. Да би се овај су коб по себ них ме ра са прин ци пом оп ште 
за бра не дис кри ми на ци је не у тра ли сао, За кон из ри чи то на во ди да се не сма-
тра ју дис кри ми на ци јом по себ не ме ре. При том, по сред но су пред ви ђе ни и 
усло ви под ко ји ма по себ не ме ре мо гу би ти ле ги тим не и ле гал не, да кле не-
ди скри ми на тор ске. Ти усло ви су ве за ни за раз ло ге због ко јих се ме ре уво де и 
за ци ље ве ко је тре ба оства ри ти њи хо вом при ме ном. Раз ло зи ле же у de fac to 
не јед на ком по ло жа ју од ре ђе них ли ца или гру па ли ца, у од но су на дру ге, а 
ци ље ви су по сти за ње пу не рав но прав но сти тих ли ца са оста ли ма, њи хо ве 
за шти те и на прет ка. У том сми слу, пр во, не ће се сма тра ти ду и скри ми на ци-
јом пра вље ње раз ли ке, ис кљу чи ва ње или да ва ње пр вен ства због осо бе но сти 
од ре ђе ног по сла код ко га лич но свој ство ли ца пред ста вља ствар ни и од лу-
чу ју ћи услов оба вља ња по сла, ако је свр ха ко ја се ти ме же ли по сти ћи оправ-
да на. Дру го, не пред ста вља дис кри ми на ци ју и пред у зи ма ње по себ них ме ра 
за шти те пре ма по је ди ним ка те го ри ја ма рад ни ка (же не, труд ни це, по ро ди ље, 
ро ди те љи, ма ло лет ни ци, осо бе са ин ва ли ди те том и дру ги). Тре ба под ву ћи 
чи ње ни цу да овај За кон го во ри о за бра ни дис кри ми на ци је и по зи тив ној 
дис кри ми на ци ји у обла сти ра да, а не са мо у обла сти рад них од но са. Пре ма 
то ме, су бјек ти за шти те ни су са мо за по сле ни (ли ца у рад ном од но су), већ и 
ли ца ко ја ра де и жи ве од свог ра да ван рад ног од но са (ли ца у до пун ском ра ду, 
ра ду на при вре ме ним и по вре ме ним по сло ви ма, ра ду по уго во ру о де лу, 
ли ца ко ја оба вља ју јав ну функ ци ју, ра де у вој сци итд.).

На кра ју, као ва жан сег мент до ма ћег прав ног окви ра за бра не дис кри ми-
на ци је и по зи тив не дис кри ми на ци је, из два ја мо још и За кон о рав но прав но-
сти по ло ва.63 И за пи та ње рав но прав но сти по ло ва тра ди ци о нал но се ве зу је 
про блем дис кри ми на ци је и по тре ба за по зи тив ном дис кри ми на ци јом. Под 
по себ ним ме ра ма под ра зу ме ва ју се ме ре при вре ме ног ка рак те ра усме ре не 
на уки да ње не јед на ко сти и убр за ва ње и по сти за ње пу не рав но прав но сти по-
ло ва у прак си, а по себ но у обла сти за по шља ва ња и ра да. Не ка ис тра жи ва ња 
код нас по ка зу ју да је род на не рав но прав ност на тр жи шту ра да из ра же на, 
те да је по треб но ко ри сти ти по себ не ме ре за под сти ца ње за по шља ва ња и 
са мо за пи о шља ва ња же на (по себ но же на са се ла, Ром ки ња, са мо хра них мај-
ки...), све до њи хо ве про пор ци о нал не за сту пље но сти у тој обла сти, ана лог-
но за сту пље но сти у укуп ној по пу ла ци ји дру штва.64 

63 За кон о рав но прав но сти по ло ва, „Сл.гл.РС“, бр.104/2009. На рав но, по сто је и дру ги 
про пи си ко ји, у ши рем при сту пу на шој те ми, мо гу се има ти у ви ду: про пи си из обла сти 
пра ва со ци јал ног оси гу ра ња – За кон о здрав стве ном оси гу ра њу, За кон о пен зиј ском и ин ва-
лид ском оси гу ра њу; про пи си из обла сти со ци јал не за шти те – За кон о со ци јал ној за шти ти; 
про пи си из обла сти обра зо ва ња – за ко ни ко ји го во ре о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња, сред-
њем и ви со ком обра зо ва њу, јер у свим овим обла сти ма мо гу ћа је дис кри ми на ци ја, а са мим 
тим и по тре ба за по зи тив ном дис кри ми на ци јом.

64 Бо жо Ми ло ше вић, Ма ри ца Шљу кић, Ти ја на Ву че вић, Же не у за гр ља ју дис кри ми-
на ци је, Но ви Сад, 2011, стр.183.

Др Пре драг П. Јо ва но вић, Начело једнакости у радном праву (стр. 17–39)
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У сми слу ре че ног, по сло да вац је ду жан да при ли ком за по шља ва ња и 
за по сле ни ма, без об зи ра на пол, обез бе ди јед на ке мо гућ но сти и трет ман, а 
у ве зи са оства ри ва њем пра ва на рад и пра ва из рад ног од но са и по осно ву 
ра да. Пре ци зни је ре че но (сход но чл.15.), при ли ком јав ног огла ша ва ња по-
сло ва и усло ва за њи хо во оба вља ње и од лу чи ва ња о из бо ру ли ца ко ја тра же 
за по сле ње ра ди за сни ва ња рад ног од но са или дру гог ви да рад ног ан га жо-
ва ња, ни је до зво ље но пра вље ње раз ли ке по по лу, осим ако по сто је оправ-
да ни раз ло зи утвр ђе ни у скла ду са за ко ном ко јим се уре ђу је рад. Та ко ђе, 
сход но чл.16. – 21., при пад ност по лу не мо же би ти смет ња на пре до ва ња на 
по слу или раз лог за пре ста нак рад ног од но са, или да се за по сле ни про гла си 
ви шком за по сле них итд. Са дру ге стра не (чл.11. став 2.), не сма тра ју се дис-
кри ми на ци јом или по вре дом прин ци па јед на ких мо гућ но сти: 1) по себ не 
ме ре за по ве ћа ње за по сле но сти и мо гућ но сти за по шља ва ња ма ње за по сле ног 
по ла; 2) по себ не ме ре за по ве ћа ње уче шћа ма ње за по сле ног по ла у струч ном 
оспо со бља ва њу и обез бе ђи ва њу јед на ких мо гућ но сти за на пре до ва ње; 3) 
дру ге по себ не ме ре, утвр ђе не у скла ду са за ко ном. По сле дич но, одав де про-
из и ла зе од ре ђе не оба ве зе по сло дав ца. По сло да вац је ду жан: 1) да во ди еви-
ден ци ју о пол ној струк ту ри за по сле них, у скла ду са за ко ном ко јим се уре-
ђу ју еви ден ци је у обла сти ра да; и 2) да усво ји план ме ра за от кла ња ње и 
убла жа ва ње не рав но мер не за сту пље но сти по ло ва за сва ку ка лен дар ску го-
ди ну, уко ли ко за по шља ва ви ше од 50 за по сле них на нео д ре ђе но вре ме. 

5. ЗА КЉУ ЧАК

На че ло јед на ко сти у рад ном пра ву тј. у обла сти за по шља ва ња и ра да, 
зна чи јед на кост шан си у оства ри ва њу со ци јал но-еко ном ских пра ва у тој 
обла сти и рав но прав ност у ко ри шће њу и за шти ти тих пра ва. Ово на че ло 
под ра зу ме ва три сег ме та: а) јед на кост и рав но прав ност при оства ри ва њу 
пра ва; б) за бра ну дис кри ми на ци је при оства ри ва њу пра ва; и в) по зи тив ну 
дис кри ми на ци ју при оства ри ва њу и за шти ти пра ва. Је ди но кроз ком пле мен-
тар ност и циљ ну об је ди ње ност ових сег ме на та, на че ло јед на ко сти се мо же 
оства ри ти. Са дру ге стра не, и са ми на ве де ни сег мен ти на че ла јед на ко сти ме-
ђу соб но се под у пи ру. Та ко, јед на кост и рав но прав ност при оства ри ва њу по је-
ди них пра ва би ва обез бе ђен за бра ном дис кри ми на ци је, а зба ра на дис кри ми-
на ци је би ва обез бе ђе на, од но сно до пу ње на по зи тив ном дис кри ми на ци јом.

На ве де на ком пле мен тар ност сег ме на та на че ла јед на ко сти, ја сно се мо-
гла у овом ра ду пре по зна ти и кроз пре глед ме ђу на род них, европ ских и до-
ма ћих прав них до ку ме на та, при ка за них ов де, а у ко ји ма се, по пра ви лу, 
па ра лел но и исто вре ме но го во ри о јед на ко сти, за бра ни дис кри ми на ци је и 
по зи тив ној дис кри ми на ци ји. То по твр ђу је да на ве де ни сег мен ти но се исте 
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прав не по ру ке и те же истом ци љу, а то је обез бе ди ти при ме ну на че ла јед на-
ко сти.

Из скло па ме ђу на род них из во ра при ка за ни су нај ва жни ји до ку мен ти 
ОУН, МОР-а, СЕ и ЕУ. Из скло па до ма ћих из во ра при ка за ни су, по ред Уста ва, 
нај ва жни ји за ко ни ко ји по себ но тан ги ра ју пи та ње по зи тив не дис кри ми на-
ци је у обла сти ра да, ма да по сто је и дру ги про пи си ко ји се, у ши рем кон тек-
сту, мо гу до ве сти у ве зу са по зи тив ном дис кри ми на ци јом, али не у сфе ри 
за по шља ва ња и ра да већ у дру гим сфе ра ма ( со ци јал на за шти та, обра зо ва ње, 
гра ђан ска и по ли тич ка пра ва итд.). 

Др Пре драг П. Јо ва но вић, Начело једнакости у радном праву (стр. 17–39)
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The Prin ci ple of Equ a lity in La bo ur Law

Ab stract: The prin ci ple of equ a lity in la bo ur law, i.e, in the fi eld of em-
ployment and work, me ans the equ a lity of chan ces in ac hi e ving so cio-eco no mic 
rights in that fi eld and equ al op por tu ni ti es in ti tle and pro tec tion of such rights. 
This prin ci ple has three aspects (ele ments): firstly, the equ a lity of chan ces in ac-
hi e ving so cio-eco no mic rights and equ a li ti es when get ting ti tle and pro tec ting 
tho se rights, as the main and af fir ma ti ve sub stra tum of this prin ci ple; se condly, 
the pro hi bi tion on di scri mi na tion when ac hi e ving and pro tec ting so cio-eco no mic 
rights, as the pro tec ti ve ele ment of equ a lity and equ al op por tu ni ti es; thi rdly, po-
si ti ve di scri mi na tion when get ting ti tle to and pro tec ting so cio-eco no mic rights, 
as a le gi ti ma te ad di tion to the pro hi bi tion on di scri mi na tion. The prin ci ple of 
equ a lity can be pur po se ful only by pa ral lelly ex po sing all of the na med aspects. 
In ot her words, the equ a lity aspect of chan ces and equ al op por tu ni ti es when get ting 
ti tle to cer tain rights is pro vi ded by pro hi bi ting di scri mi na tion, and the pro hi bi-
tion on di scri mi na tion is pro vi ded and ac com pa nied by po si ti ve di scri mi na tion. 
Due to its sig ni fi can ce, the pri ni ci ple of equ a lity is en com pas sed in many le gal 
do cu ments (in ter na ti o nal, Eu ro pean and do me stic), and in the light of which this 
prin ci ple is shown in the three na med aspects (ele ments).

Keywords: equ a lity, equ al op por tu ni ti es, so cio-eco no mic rights, em ployment, 
work, di scri mi na tion, pro hi bi tion on di scri mi na tion, po si ti ve di scri mi na tion. 
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